

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes. 1'50 Ptas. En el Extranjero, un trimestre. 6'00

Número suelto, 10 céntimos; atrasado, 20

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle de San José, núm. 24

TALLERES: IMPRENTA GARCÍA CRUZ

FUNDADOR, Santiago García Cruz

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

Anuncios en primera plana, en cuarenta líneas de cuerpo...

Teléfono núm. 417

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

El Progreso

El asunto del tabaco de Canarias

Lo que dijo el señor March de los contratos con los industriales de estas islas

A raíz de la reunión que el día 4 del actual tuvo la Asesoría de Tabacos...

Han transcurrido los días y nada de provacho se ha hecho. Todo lo contrario...

Se tiene que ser víctima de una gran inopia mental para aceptar como buena tal solución...

Con objeto de hacer luz para todos, especialmente para los más directos interesados...

No menos categóricamente he de producirme en relación con los tabacos de Canarias...

Política nacional

Jóvenes multados

Diez pasados en el café Ciruela de Rcoero, de La Garriga, nueve jóvenes...

Cuando ya desahucaban en sus cunas, fueron detenidos por los mozos de escuadra...

Suspensión de un consejo de guerra

Se ha suspendido en Reus el consejo de guerra que se tenía que celebrarse...

Funciones suspendidas

Por orden gubernativa han sido suspendidas hasta nueva orden las funciones...

Petición de un indulto

Ha sido expedido el siguiente telegrama al presidente del Directorio militar:

Excmo. señor presidente Directorio militar.—Juventudes Radicales suplicamos V. E. condesa indulto...

aque! Archipiélago que hacían obstrucción, pues ningún Gobierno consciente de sus obligaciones podrá obligar a nadie a expender una determinada cantidad...

La fabricación canaria, hecha por más de sesenta fabricantes, en su mayoría improvisados, ha de resultar forzosamente muy desigual.

Un saludo a las mujeres de Tenerife

Se recordará que al final del banquete que como homenaje al distinguido capitán del vapor alemán «Cap Polonio»...

Casa de Socorros

Hoy fueron asistidos: José Pérez Cabrera, de 5 años, de una herida contusa en la región frontal.

COLOMBOFILOS!

Ya se hallan a la venta en la Imprenta García Cruz, los Libros registros para las palomas.

COLOMBOFILOS!

Ya se hallan a la venta en la Imprenta García Cruz, los Libros registros para las palomas.

COLOMBOFILOS!

Ya se hallan a la venta en la Imprenta García Cruz, los Libros registros para las palomas.

COLOMBOFILOS!

Ya se hallan a la venta en la Imprenta García Cruz, los Libros registros para las palomas.

MARTÍ

Al eximio escritor e inspirado poeta Don Francisco Cañellas.

Adalid fervoroso de la Idea, héroe inmortal, insigne pensador, genial poeta, clásico orador, cuyo verbo en tus labios centellea.

Caíste entre el fragor de la pelea, dando pruebas de indómito valor, y de la gloria el mágico fulgor envuelve tu figura gigantea.

Al caer «Cara al Sol», tu rica grana, mezcla de tinerfeña y valenciana, hizo sagrado el campo del combate;

Y al volar hacia Dios tu alma cubana, Acaso vislumbró surgir galana, la patria libre con que soñó el vate.

ISAAC VIERA.

Tenerife, octubre de 1925.

Un pintor humorista Las personas de peor fama convertidas en Santos

Dicen de Roma que en Maritima, cerca de Treviso, se ha terminado una magnífica iglesia y el prelado de la diócesis encargó al pintor Guido Cadorin de que pintase los frescos de la cúpula del nuevo templo.

Durante dos años trabajó el artista en el mayor de los secretos, no consintiendo que nadie observase su obra. Por último declaró que estaba terminado su trabajo, y fueron a juzgarlo el prelado, el coadjutor y los canónigos.

Puede comprenderse la indignación de todos ellos cuando observaron que el pintor había puesto los rasgos fisonómicos del prelado en un personaje ridículo y desnudo; que todos los santos y profetas tenían como cabezas las de las personalidades locales que tenían peor fama; que el maestro de escuela se encontraba en el lugar de San Antonio; que San Francisco reproducía los rasgos del boticario; que San Bernardo tenía la cara del jefe de policía.

El prelado ha prohibido que se abra al culto el templo, y se excomulgado al pintor. Este, para defenderse, ha alegado que la cantidad puesta a su disposición no le permitía el poder pagar a otros modelos.

Casa de Socorros

Hoy fueron asistidos: José Pérez Cabrera, de 5 años, de una herida contusa en la región frontal.

Antonio Martín, de 3 años, de una herida contusa en la región frontal.

José Delgado, de 19 años, de una herida contusa en la región mentoniana con fractura del maxilar inferior.

LA HOJA PARA AFEITARSE TRIUMPH

ES LO MEJOR Y LO MAS BARATO DE TODOS SUS RIVALES. Precio, Ptas. 0'40

DE VENTA EN TODAS PARTES

Representante, Gysbert Püngstern, S. Francisco, 23.

TEMAS DEPORTIVOS COMENTARIO

De una victoria a un descalabro

Amargados por la derrota del equipo representativo de Tenerife, procuraremos tener la serenidad y la cordura necesarias para escribir este comentario desnudo de todo españolismo.

Al primer rumor de estos encuentros Victoria Tenerife, dijimos que la afición tinerfeña esperaba, mejor exigida, un triunfo que levantara el prestigio de los colores blanquiazul, que tan mal parados quedaron en terreno del Marisno.

Y el sábado, el Tenerife dió cumplida satisfacción a nuestros deseos, gracias a su línea de ataque, sólo a su línea de ataque, que puso el alma y los bríos que precisan siempre para ganar, pero esta victoria, quedó borrada bajo el marchón del descalabro de ayer.

«Cañellas... La labor de un referé, que ante todo, desahucadamente parala; el completo desahucamiento de una defensa, que sin colocación ni técnica, dejó que una línea de ataque, rápida y asopada, como no hemos visto otra, se desahucara a su gusto, y por último, el desahucamiento de un equipo, al que se le cantan dos goles fuera de toda regla, y que se encuentra solo en un campo, a merced de un árbitro dispuesto a vengar, con el pito en la boca, antiguos descalabros de sus colores.

Dijimos también, en nuestro comentario «Sobre un probable agente-similante», que lo que no se tenía se hacía o se buscaba, y aún con más de un mes de anticipación, ni se hicieron ni se buscaron los jugadores necesarios para afrontar el empuje de un equipo de la valla del Victoria. Sirva de lección lo ocurrido ayer, a los jugadores que se presentaron frente al Laurel, no sabemos por qué, y que fueron los principales culpables, por su total desahucamiento, de parte del descalabro sufrido.

Reconocemos la supremacía del Victoria sobre nuestro «once», pero somos de los que creemos que ni la victoria fué por cinco goles, ni jugaron tanto para tal tanto, ni son los nuestros tan malos, para merecer ni consentir tal descalabro.

No queremos insistir sobre la labor del árbitro, pero si queremos hacer presente a directivos y entrenadores, que no hay derecho para presentar un equipo completamente desahucado, en encuentros de la importancia de éstos. Los admiradores del Tenerife, y la inmensa mayoría de la afición imparcial, protestamos de que tal caso ocurra, y exigimos—¿por qué no?—que la comedia no se repita frente al Marino. Hay algo más que fútbol en estos encuentros, y así lo demostraron los grupos de canarios que asistieron al partido, que engraidos con la victoria de los suyos, no tuvieron la cordura de quien está en casa extraña. Menos mal que un viejo, de cabellos blancos, y tez tostada, que a nuestros ojos temó figura de gigante, supo en un arranque de indignación, decirnos unas verdades, sencillas y contundentes, como golpes de martillo sobre hierro candente.

El eterno misterio

Este año ha despertado más interés que otras veces el Congreso internacional de espiritismo que se ha celebrado en París. ¿Progreso de su doctrina y teorías? ¿Actualización cada vez más aguda de la tendencia espiritualista de los hombres? No lo sabemos. Lo cierto es que una multitud inmensa, entre la que se contaban hombres de gran prestigio en letras y ciencias, ha seguido con gran expectación los temas que se han desarrollado en esta Asamblea bajo la presidencia del insigne nov-lista Conan Doyle.

MONTES

Ha sido trasladado a este Distrito forestal, el ayudante de Montes D. José Miralbes Marco, que prestaba sus servicios en el de Cádiz.

Por el presidente de esta Audiencia Territorial, ha sido nombrado sustituto del Registrador de la Propiedad de Granadilla, el Guarda Mayor de Montes de este Distrito, don Blas Batista Pérez.

Automóvil Club de Tenerife

ANUNCIO

Esta Sociedad abre un concurso por 20 días para adquirir un camión volquete con destino a las obras de conservación de carreteras, con las siguientes características:

1. Será condición precisa la facilidad para obtener las piezas sueltas que puedan deteriorarse.

2. El mecanismo debe tener chasis perfectamente estudiado a fin de disminuir en todo lo posible la distancia entre ejes, sin perjuicio de las necesarias condiciones de estabilidad.

3. La caja volquete debe tener necesariamente 2 metros cúbicos de capacidad y será de hierro o madera. En caso de ser de madera estará forrada interiormente de palastro de 2 milímetros de grueso en el fondo y un milímetro en los costados.

4. Deberá volcar la caja a los costados mediante un mecanismo accionado por el mismo motor del autocamión, siendo condición precisa que este mecanismo se haga funcional por el conductor desde su asiento.

5. El material a transportar es piedra basáltica machacada y su peso 3 500 Kilogramos los dos metros cúbicos.

6. La transmisión no será por cadenas, y

7. También se tendrá en cuenta para la adjudicación de este concurso, las condiciones económicas en que se ofrezca el autocamión.

Santa Cruz de Tenerife, 15 de octubre de 1925.—El Secretario, José Clavijo Torres.—Visto Bueno, El Presidente, Rodríguez López.

ESPECTACULOS

Parque Recreativo

Para esta noche anuncian los programas dos atrayentes secciones: A las 8 en punto una y a las 10 menos quince otra.

En esta sección, continuará exhibiéndose la notable cinta en 4 grandes e interesantes jornadas «La princesa Esmeralda», que anoche, con buen éxito, empezó a darse a conocer.

Por la notable cantante de aires regionales Pepita Llaser y por la aplaudida bailarina Angelina Resall, variado repertorio.

Cigarrillo MINERVA

es el mejor que se fuma

El eterno misterio

Este año ha despertado más interés que otras veces el Congreso internacional de espiritismo que se ha celebrado en París. ¿Progreso de su doctrina y teorías? ¿Actualización cada vez más aguda de la tendencia espiritualista de los hombres? No lo sabemos. Lo cierto es que una multitud inmensa, entre la que se contaban hombres de gran prestigio en letras y ciencias, ha seguido con gran expectación los temas que se han desarrollado en esta Asamblea bajo la presidencia del insigne nov-lista Conan Doyle.

El ilustre escritor inglés se ha especializado en la fotografía trascendental o de lo invisible. Entre otras exhibió una fotografía que causó enorme sensación. Representaba un joven sereno, sonriente.

«Este es mi hijo—afirmó con voz temblorosa,—muerto en la guerra. Yo obvié su retrato mucho tiempo después de muerto. ¿Habrá alguien que me crea capaz de embalsamamiento, explotando la sagrada memoria de mi hijo?»

Realmente no es de creer y es evidente para todos los que están iniciados en estos estudios que Conan Doyle es un espiritista convenido, o metapsíquista, como se dice ahora. Pero el famoso novelista tiene una esposa que da la casualidad que es una médium maravillosa y nos ha entristecido con una serie de mensajes proféticos venidos del mundo invisible en los cuales se vaticinan una serie de calamidades, desde ahora hasta 1928, como incendios destructores, terremotos, erupciones volcánicas, sublevaciones, pestes, etc. Según han dicho los espiritistas desde hace tres años hablan con la señora de Conan Doyle, estas calamidades son necesarias para resgorar a la Humanidad por medio del dolor.

Tampoco dudamos de la buena fe de esta señora, aunque no faltan motivos, y bien recientes, para poner en tela de juicio estas maravillas de médiums consortes, como ha sucedido con la compañía de M. Bourneque, autor de los libros «Tantos postumos» y «La voz de los muertos», que se había especializado en el fenómeno de materialización de espíritus y a quien el doctor Orty sorprendió un bardo furtivo el 12 de marzo de este año, en el momento en que se manifestaba como un espíritu materializado, haciendo iluminar la sala de repanto y cogiéndola por la muñeca, yendo vestida de aparición cubierta con un velo y con una faja luminosa en torno a la frente del médium sujeta por alfileres. Esta señora, llamada Albertina, repartía entre los asistentes trozos de un velo «materializado» que ella había previamente comprado en la tienda. Como puede suponerse, el efecto de esta escena fué tan cómico como desastroso para los explotadores del más allá y llenó de confusión a las personas sencillas que tantas veces habían temblado ante las aporriciones creadas y evocadas por la médium Albertina.

Nosotros creemos que más tarde o más temprano se despejará la lagunita del eterno misterio y que las nobles tentativas del doctor Henry para llegar a la demostración experimental del alma merecerán la atención, si no el asentimiento, de todos los hombres cultos. El doctor Charles Henry es un biólogo y matemático y ha encontrado el espíritu a través de los números y de las oscilaciones.

¿Se conseguirá con esto la remoción definitiva de las sombras que rodean al misterio que se inicia en el sepulcro? Macho lo dudamos, como también el que los hombres, despojados de todo prejuicio, acepten rendidos cosas y teorías que están en pugna absoluta con sus errores o con sus pasiones.

FRAY GERUNDIO

El «Jeanne d'Arc»

Conforme hablamos anunciado, ayer por la mañana fundó en nuestro puerto el acorazado francés «Jeanne d'Arc», que venía directo de Brest.

Saludó a la plaza contestándole el fuerte de Almeida.

Entre su comandante y las autoridades se han cambiado las visitas de cortesía.

El «Jeanne d'Arc» es un buque muy conocido en este puerto, al que ha visitado en distintas ocasiones. Es escuela de guardias marinas, haciendo ahora sus prácticas uno 80 de éstos. En total la tripulación del «Jeanne d'Arc», la componen unos 800 hombres.

En honor de los jefes y oficiales del buque de guerra francés, se han efectuado varios ágapes.

A la una de ayer tarde, el concejal de Francia en esta sesión, señor Leoz, obsequió en su domicilio particular, con una comida íntima, al comandante del escorizado.

Asistieron a la comida, el capitán general señor Heredia; gobernadores militar y civil, señores Cú en y Villar y Grangel, respectivamente; presidente del Cabildo Insular, señor Brotons; segundo comandante de Marina, señor Arriza, en representación del primer comandante; el teniente de alcalde, señor Guimerá, en representación del alcalde; el señor De-Massy, cónsul de Bélgica e Italia; el capitán y segundo comandante del buque visitante, señores Traub y De B. y, y el señor Leoz.

Por la tarde se efectuó en "Le Danzant" en el Casino, al que asistió nutrida concurrencia, en la que predominaba el bello sexo.

Los jefes y oficiales franceses que concurren a este acto, fueron cortés y espléndidamente atendidos por la Junta Directiva del Casino.

Entre el público se encontraban M. Mms. Bridant; M. y Mms. Chauvet y M. le Jeanus Chauvet.

Organizado por este Ayuntamiento, al medio día de hoy se sirvió un almuerzo en el Hotel Pinar de Oro, en honor de los jefes y oficiales del "Jaune de Arc". Además asistieron las autoridades y otras personas.

Esta tarde, el gobernador civil señor Villar y G. angel, obsequió con un té a los jefes del escorizado francés.

SUCESOS

Un incendio

En el monte conocido por "Piedra de Hlechera", término de Candelaria, se declaró días pasados un incendio, que debido a la prontitud de algunos vecinos de aquellas inmediaciones, que advirtieron el fuego, no tuvo otras consecuencias que quemarse unas hectáreas de terreno. Las pérdidas son muy escasas.

Cruz Roja Española

ASAMBLEA LOCAL

El día 3 de Noviembre darán principio los Cursos Teóricos y prácticos para el cuerpo de Damas Enfermeras, creado por Real orden del Ministerio de la Guerra fecha 28 de febrero del año 1917.

La matrícula que es completamente gratuita para las Asociadas, continúa abierta hasta el día 30, en Secretaría de cinco a ocho de la noche.

Santa Cruz de Tenerife, 24 de Octubre de 1925.—La Secretaria, Soñia Luisa Poggi Domínguez.

Sobre una queja mal formulada

Una aclaración de la Policía

El Agente de esta Comisaría de Vigilancia, don Enrique Verdú, nos remite la siguiente carta, aclarando lo que el cronista deportivo de "La Prensa" dice en el número correspondiente al día 25 del que curso, respecto a la "inexplicable" intervención de la policía en el terreno de juego del Club Deportivo Tenerife, con motivo del pugilato futbolístico entre este "once" y el Victoria, de Las Palmas, hecho acaecido el sábado próximo pasado.

Sr. Director de EL PROGRESO: La ocurrida en el estadio del Tenerife el próximo pasado sábado, fue —el cronista de "La Prensa" no se ajusta a la verdad—, que habiendo observado el teniente de la Guardia civil, don Jesús Pérez Tajuco, y parte del público que estaba colocado en el monturrio (puerta del Poniente) que el zaguero, señor Rodríguez Bello, había cogido una piedra para lanzarla al balón cuando se fuera a tirar el "penalty" sonque se castigó a su equipo, aque señor, y demás agentes de la autoridad, entre los que se encontraba el exponente, se vieron obligados a llamarle la atención al citado "equipero" para que se abstuviera de lanzar la piedra y evitar de esta forma sea quien conflicto por parte del público y jugadores entre sí.

Pero no paró aquí lo sucedido. Al ser castigado por segunda vez el Tenerife con otra falta de la misma índole, el repetido jugador volvió a coger otra piedra, y esta vez, no obstante las advertencias que se le hicieron, realizó su propósito. En su virtud, la Policía le llamó la atención nuevamente, aunque siempre en el sentido de evitar las correspondientes protestas a que esta acción hubiera dado lugar.

Esta es, señor director, la verdad de lo sucedido. La Policía se cree tener el suficiente sentido común para no inmiscuirse en los fallos del árbitro (autoridad suprema en el juego) y, menos aún, para intervenir en discusiones que no le competen.

El ánimo de la Policía en este caso, como en otro cualquiera, es evi-

ter por todos conceptos que por las malas acciones de un jugador (aparte de la desconsideración que esto significa para el público), el orden se altere.

Entendáin bien el repórter de "La Prensa": la Policía está para evitar todo aquello que tienda a provocar un conflicto y que, por tanto, traiga consigo males consecuentes, que siempre, como Vd. habrá podido observar, tratamos de solucionar de la manera más satisfactoria para todos.

JOAQUIN VERDÚ

P. S.—Con esta misma fecha ramito al señor director de "La Prensa" idéntica carta que espero se servirá publicar.

JOAQUIN VERDÚ

Las tarifas postales

La Gaceta publica el acuerdo del Congreso postal universal de Stoccolmo, poniéndolo en vigor para el día primero de noviembre.

Según dicho convenio, las tarifas para el extranjero serán las siguientes: 20 gramos, 40 céntimos; franceses, 25; postales sencillas, 25; de diez a 50; 46 gramos de impresos, 10 céntimos; muestras, 50 gramos, diez céntimos, con máximo de 20; papeles de espaldas, 50 gramos, con mínimo, 40 céntimos; papeles especiales para ciegos, mil gramos, 5 céntimos; certificados, 40 céntimos; avisos de envío, 40; petición, devolutión, cambio de señas, 80; seguro de valores de cualquier 30 pesetas cada 300 gramos; giro postal, derecho fijo de 20 céntimos y proporcional del medio por ciento; recibo en lista de Correos, 5 céntimos.

Se autoriza la rebaja de la mitad a periódicos, publicaciones y libros.

Fútbol

Real Victoria, 3 Tenerife, 4

Patético prólogo puso el Real Victoria de Las Palmas, al partido que el sábado por la tarde tuvo con el Tenerife. Fue aquel un prólogo impopular, desazonador, abracadabranete. Hasta nosotros, que siempre hemos puesto mayores esperanzas de éxito en el Tenerife, jugando contra viento y mola, que a favor de estos elementos, el sábado, ante el resultado de los diez primeros minutos de juego, comenzamos a vacilar, aunque no en las proporciones de casi la totalidad de los espectadores y del mismo Tenerife. Fueron muy fuertes aquellos diez minutos, para no temblar y permanecer impávidos.

Diez minutos de dominio absoluto del Real Victoria y dos tantos fulgurantes contra el Tenerife, son "argumentos" suficientes para justificar el desconsuelo que se adueña del público y de nuestros jugadores. En éstos, particularmente, una dicha balada no les hubiera producido más desastrosos efectos. Poco menos que de agonía anduvieron en los minutos siguientes; pero devuelta la calma y tranquilizados los nervios, el Tenerife en repetidas ocasiones realizó incursiones por campo contrario, logrando obtener el empate en pocos minutos, y luego adelantarse en un punto—consecuencia de un "penalty"—. Y así, con 3 tantos a 2 a favor del Tenerife, finalizó el primer tiempo, que con los caracteres de aguijazo se inició para los sucesos.

En la segunda parte tuvo la suerte el Real Victoria de que el sol se le marchara y se le aplicara el viento. En esta el equipo realista redobló los esfuerzos—comenzados en la primera—en busca del empate. Y como el Tenerife, ya en la ocasión del viento y del sol, también apretó para sostener y mejorar su ventaja, el juego fué en estos 45 minutos mucho más movido y emocionante que en los primeros, aunque no se movió el tanteador con la frecuencia de ellos. Solo dos ocasiones en este tiempo se movió el marcador, la primera—en "penalty"—a favor del Real Victoria, que así empató, y la segunda—un soberbio centro de Torres estupendamente rematado de cabeza por Arocha—a favor del Tenerife, que así consiguió obtener su victoria.

Fué la del sábado la primera partida de fútbol que vemos desarrollada con enjeción a las modificaciones recientemente introducidas en el reglamento del juego. Notamos en ambos equipos que aún no se les ha ido el temor al "one back system", del que los vimos sufrir en ocasiones, y que todavía no han dado con la tística más fácil ahora para facilitar la mala enemiga. Estos defectos fueron más visibles en el Tenerife, con seguridad porque con las nuevas reglas, sobre todo la del "off-side", lleva jugadas menos partidas que el Real Victoria.

No obstante, notamos en el juego mayor movilidad que antiguamente y que a los zagueros les son ahora más necesarias piernas aladas que gran peso y golpe largo.

De los forasteros se distinguieron P. rera, González, A amo y Ortiz,

Los demás tuvieron momentos buenos y malos.

Del Tenerife se destacaron Cabrera, Barroso, Arocha y Graellano. Los restantes rindieron una labor desigual, aunque en el segundo tiempo todos se mejoraron notablemente.

Ahora diremos algo de lo más notable que vimos en el primer tiempo.

Se efectuó el juego en el campo del Tenerife. A los pocos minutos, un tiro raso y cruzado de Alamo, va a parar al fondo de la red del equipo local. Primer tanto del Real Victoria.

Pocos minutos después, un tiro alto de Alamo, que Pascual solo toca con la punta de los dedos, también va a la red del Tenerife. Y es el segundo punto para el Real Victoria.

Desconsuelo en las filas de los realistas.

"Corner" contra el Tenerife, que se convierte en castigo a los realistas. Avance del Tenerife, que termina en "corner" contra el Real Victoria. Tiras este saque, dando lugar a una jugada espantosa. Arocha corre con el esférico y al adelantarlo sale Correa, cayendo ambos. Pasa a poder de Graellano y en la portería realista, sin sin Correa, se provoca una furiosa embestida, entrando dos veces el balón en el marco, impulsado por Graellano. Así obtiene el Tenerife su primer tanto.

Desarrolladas el arco de Correa, quita para dos tiros, el segundo, fortísimo, alto y angulado, de Graellano.

Tiro de Hilario, que da en el larguero del Tenerife y va a "Kick". Castigo al Real Victoria, originado una brave y preciosa jugada, que remató Graellano con un saquezo alto que fué a la red victorista. Así empató el Tenerife a dos tantos.

Gravísima situación para la portería del Tenerife, que Pascual termina en "corner".

Un centro de Barroso es interceptado con la mano por un contrario dentro de su área de castigo. Se concede contra los forasteros "el correspondiente "penalty", que Arocha lanza y convierte en el tercer tanto para el Tenerife.

Escuadría de Alía que Gil mandó a "corner".

Escuadría de Alamo. Pascual sale un poco. Aquí tira y éste devolví a "corner". En esta jugada vimos el empate del Real Victoria.

En el segundo tiempo anotamos estas incidencias:

Avance del Real Victoria, creando un centro de Ortiz una grave situación para el marco de los locales.

Por mismo, se castiga con un "penalty" al Tenerife. Lo tira González, que por encima de Pascual lo manda a la red defendida por éste. Así obtuvo el Real Victoria el empate a tres tantos.

"Corner" contra el Tenerife. Al ir a rematar un contrario, Graellano se agacha y le da una costada, por lo cual se castiga a los locales con un "penalty" que tiró González e interceptó Pascual, lo que no fué necesario; pues, por "off-side", se castigó seguidamente de plido el lanzamiento de aquí, al Real Victoria.

Rápido ataque de los realistas, interviniendo Pascual, que bloca y despeja después de sortear a varios contrarios. Resago Torres el despeje y svanza rápido con el balón, contrariando admirablemente y rematando Arocha, con un soberbio cabezazo en la red victorista. Y es el cuarto tanto, el del segundo desempate y triunfo del Tenerife.

Se sigue jugando, viéndose que el Real Victoria va por el empate. Sosténese el juego en el campo del Tenerife.

Ya es de noche. El balón no se ve sino a diez metros de distancia.

Se tiran dos "corners" contra el Tenerife, yendo ambos directos a Kick.

El público enciende cerillas, palos, papeles y cuanto es posible de dar luz. Es aspecto del graditorio, con estas luminarias, es curiosísimo.

Por fin termina el encuentro.

Jugó más el Real Victoria que el Tenerife, aunque debemos decir que éste desarrolló jugadas rapidísimas llevadas perfectamente.

La partida generalmente se llevó a gran tiza y con dureza.

En el primer tiempo dominó el Real Victoria. En el segundo fué al terno el dominio.

Real Victoria, 5 Tenerife, 1

Peseaba ayer por la mañana por La Laguna un grupo de jugadoras del Real Victoria y de aficionados canarios, cuando uno de aquellos, al pasar por mí, dijo a uno de éstos:

—Ten la seguridad de que hoy le damos "cuero" al Tenerife. Lo hemos 4 tantos le "metemos".

Aunque asegurábamos una victoria de los realistas, consideramos muy optimistas las palabras del jugador realista.

Mientras presenciábamos el partido, ayer tarde, nos recordábamos de las palabras de aquel jugador, cuyos vaticinios se vieron cumplidos perfectamente.

Para el Tenerife, al resultado del partido de ayer sustituye un desas-

tre sin precedentes; pero aunque se hizo sonar a una derrota, no por aquel elevado tanto. La puntuación justa y legal del partido fué de dos tantos a uno a favor del Real Victoria. Los dos últimos tantos merecidos por éste fueron los únicos legales y justos de los 5 que se anotó. Los tres primeros solo puede darles validez un árbitro tan parcialísimo como Cabrera.

El primero fué marcado en franco y manifiesto "off side"; el segundo fué fruto de un "penalty" injustísimo, y el tercero fué hecho con auxilio de las manos.

Con esto no queremos restar méritos al Real Victoria. Jugó para ganar y su triunfo fué merecido; pero no por tantos tan elevado.

Indiscutiblemente el conjunto victorista es muy superior al del Tenerife. He conseguido dar con el juego eficaz que requiere la nueva regla del "off-side" y de ahí el que cada vez que se apoderaba un ataque de una pelota, emprendiera una rápida jugada de pases avanzados, que hacía estremecer a todos.

Casi todas sus jugadas las terminaba con escuadrías. Si a esto añadimos que todos son incensables, explicado queda su triunfo.

De este equipo se destacaron todo el ataque; González, Ferrera y Correa.

¿Qué diremos del Tenerife? En primer lugar, que mereció la derrota justa y legal que es la de 2 a 1.

Su ataque jugó sin cohesión y evidenció que todavía no conoce el modo de forzar ahora la portería contraria. Jugó como con la antigua regla del "off-side". Pocos pases adelantados y escuadrías dió, cuando ahora son éstos el secreto del triunfo. Unicamente dieron sensación de valentía, Arocha, Graellano y Torres.

Toda la defensa jugó mal. Luché con entusiasmo pero sin inteligencia. A esta defeción se debe el desmoronamiento de ayer. Y es que, lo repetimos nuevamente, los tipos de media y de zaguero antiguos, la nueva regla del "off side" les ha cambiado radicalmente. Hoy, más que nada, se necesita velocidad, pues patrones y peandez han pasado a la Historia.

Creemos que el partido de ayer servirá de enseñanza al Tenerife.

En el primer tiempo anotamos estas particularidades:

Buena jugada del Tenerife, que termina en "corner" contra el Real Victoria, saque que va directo a kick. Gravísima situación ante el marco de Correa, que Torres remata en las nubes.

Colada de Hilario que chuta raso, boteando Pascual, que en el suelo despeja el esférico, lanzándolo por encima de la cabeza de los contrarios que se le iban encima, empalmando una victorista un tiro que va fuera.

Apurada situación en la puerta de Correa que se el despejar con los puños. Todavía aquí en el suelo remata Cárdenas con un tiro que va fuera.

Avance del Victoria, que Ramonete, solo a dos metros de la portería de los locales, remata fuera.

Avance del Victoria, que Alamo remata con un tiro cruzado que va fuera rozando el larguero.

Grave situación al lado de un poste de la portería del Tenerife, que termina en "corner" contra éste.

Avance del Victoria, que Alamo, casi desde un poste, saca, impulsando Ramonete, en claro "offside", un tiro raso que va a la red del Tenerife, y es el primer tanto para el equipo forastero.

Se hace el saque de centro y Torres se suela, desviándose a "corner" contra el Victoria. Se despeja solo saque e Hilario se apodera del esférico y con él se introduce en campo contrario, rematando con un tiro que va fuera rozando un poste de la portería del Tenerife.

Avance del Tenerife, que termina en "corner" contra los realistas.

Colada de Graellano, que pasa raso al centro, empalmado Ramos, solo a dos metros del marco realista, un tiro que va fuera rozando el larguero.

En el segundo tiempo vemos estas particularidades:

Avance del Victoria, que Ramonete remata con un saquezo alto, que bloca y despeja Pascual.

Avance del Tenerife, interviniendo Correa, que socando despeja.

Avance del Victoria, interviniendo Pascual, que bloca y despeja después de sortear a varios contrarios.

Centro sacro de Ortiz, que da en un brazo de Cabrera. Se tira el "penalty" y Pascual lo intercepta terminando Bello de alejar el balón.

Escuadría de Alamo. Cabrera le discute el balón, pero son sobre éste zancadillado por aquí. El árbitro concede un "penalty" contra el Tenerife, el cual se traduce en "goal", el segundo para el Victoria. Antes Cabrera quitó la pelota del punto dándole una patada.

Escuadría de Hilario que se lleva el balón con el brazo y con la mano lo coloca bien para chutarlo. Y así marcó el Victoria su tercer tanto.

El público y los jugadores del Tenerife protestan por tercera vez de: parcial falta del árbitro.

El Tenerife, particularmente la defensa, se desmoroniza, ensuciado el juego. Las entradas son peligrosas. Unos y otros se dan y respaldan a cruzidos.

Afortunadamente la sociedad desaparece desde que el Tenerife marca su único tanto, conseguido por Arocha de una cabeza estupenda.

Avance de los realistas rematado con un tiro bombardo y cruzadísimo, que Pascual devolví a "corner" difícilmente.

Colada y centro de Torres, que Arocha remata de cabeza, barriando, yendo fuera el balón rozando el larguero.

Escuadría de Ramonete, que remata con un tiro raso, que va a parar al fondo de la red del Tenerife. Y es el cuarto tanto para el Real Victoria y el primero justo y legal.

Avance del Tenerife terminando en "corner" contra los victoristas.

Dos avances del "once" forastero, terminando los dos en "corner" contra el Tenerife.

Otra escuadría de Ramonete, siendo devuelto el balón a "corner". Tirado éste, es rematado de cabeza por Alamo, yendo el esférico a la red, y obviando así el quinto tanto para el Victoria.

Avance del Tenerife, que Torres remata con un tiro que con apuro Correa devolví a "corner".

Seguidamente se dió por terminado el partido.

Los equipos se alinearon: Victoria: Correa; Ferrera y Castellano; González, Rivera y Marín; Alía, Ramonete, Alamo, Hilario y Ortiz (capitán).

Tenerife: Pascual; Bello y Cabrera; Barroso, Cárdenas (capitán) y Sebastián Gil; Torres, Arocha, Ramos, Graellano y A. Pérez.

En la segunda partida Bequível sustituyó a Gil, y en el segundo tiempo de ésta, Gil reemplazó a Barroso.

En este encuentro ambos equipos desarrollaron menos juego que la primera tarde. En ocasiones se abusó del peloteo.

El dominio fué alterno, pero pesando algo más al Tenerife, especialmente en el segundo tiempo.

El arbitraje, en ambos partidos a cargo de Luis Cabrera, jugador del Santa Catalina, de Las Palmas, medió en el primero, y mal, muy mal, setamente mal, en el de ayer.

Hasta se dejó ocasionar por jugadores del equipo forastero, el cual, gracias a esta ayuda incondicional, pudo infringir a su contrineante derrota tan desigual.

De hallarse V. conforme con lo que el Gobierno de S. M. se trata de recabar, le ruego encarecidamente que apoye la petición de este Ayuntamiento.

Varias veces hemos pedido la libre caza de las cabras dentro de los montes. Por lo tanto felicitamos al Ayuntamiento de Guimar por su determinación y puede contar con nuestra adhesión entusiasta.

Hidrolitinas Dr. Grau

Encomparable agua de mesa. A todo comprador de tres cajas se le regala un lindo vaso de cristal.

TELEGRAMAS

Madrid, 26—9.

De la Península

Conclusiones del Congreso de Pesca

El Congreso Nacional de Pesca ha aprobado sus conclusiones, entre las cuales figuran estas:

Establecimiento de una tarifa única mínima para el transporte de pescado por los trenes y de unas tarifas especiales para los trenes rápidos.

Exención de tributos en la conducción de pescado.

Constitución de agrupaciones para la producción y defensa de los productos del mar.

Regreso de Primo de Rivera

De su viaje regresó a esta corte el jefe del Directorio, general Primo de Rivera.

Asistió a la jura de la bandera efectuada por los alumnos de la Academia de Caballería.

El empréstito ferroviario

Ya se tienen noticias concretas del resultado de la suscripción de 300 millones de pesetas, para la negociación de Deuda Ferroviaria Amortizable del Estado.

Se suscribieron exactamente los 300 millones.

Fin de las fiestas de Otoño

Anoche se verificó una retirada militar, como conclusión de los festejos de Otoño.

El Ayuntamiento de Guimar pide la desaparición de las cabras

El alcalde de Guimar nos envía esta carta:

"Con esta fecha he cursado al Subsecretario Encargado del Ministerio de Fomento, escrito expositivo de la conveniencia de dictar una disposición enaminada a hacer desaparecer en esta isla el ganado cabrío que pasta en sus cumbres y estribaciones en torno a ellas, hasta una faja no inferior a cien metros por bajo el límite actual de los montes, como única solución oída de labios de técnico tan capacitado como el ingeniero geólogo D. Lucas Fernández Navarro, para resolver conjuntamente los dos problemas tan íntimamente relacionados que Tenerife se halla en la necesidad de resolver inmediatamente: el forestal y el hídrico.

Es cosa por todos prevista, que desaparecidas las cabras, la repoblación natural de nuestros bosques, por la misma fuerza ingénita que a esta tierra canaria hace tan fecunda, alcanzaría proporciones inauditas, pues como se dice en el escrito de referencia en cada inverna, todo un mundo vegetal esforzado y animoso inicia sob e la desolación de las cimas en incipiente albor pradiat, para todo es) esfuerzo genésico lo hace estéril y aniquila el diente de la cabra, esa fúmbala devoradora".

Varias han sido hasta ahora las campañas emprendidas en pro de esa conquista de nuevas Canarias florecientes en una de las cales, el Excmo. Cabildo, llegando cada de nuestro actual propósito, solicitó la declaración de "cañal dañino y libre de caza" para la cabra; y todas se hundieron en el fracaso, pero el alma insular hoy como ayer y mañana como hoy (si el éxito no nos acompaña) debe seguir vigilante, tenaz y vibrante hacia esa meta que adivizamos deslumbradora.

En el escrito mencionado se solicita la promulgación de esta disposición dándose un plazo de dos años para que los dueños de ganado cabrío que pata en los predios forestales aludidos, puedan desprenderse de él, si preciso fuere con la cooperación de los Ayuntamientos, y que una vez que expira tal término se autorice a éstos para incautarse del ganado.

De hallarse V. conforme con lo que el Gobierno de S. M. se trata de recabar, le ruego encarecidamente que apoye la petición de este Ayuntamiento.

Varias veces hemos pedido la libre caza de las cabras dentro de los montes. Por lo tanto felicitamos al Ayuntamiento de Guimar por su determinación y puede contar con nuestra adhesión entusiasta.

Desfilieron por las calles más céntricas de Madrid las carrozas premiadas en la cabalgata militar y en la batalla de flores.

Todas las carrozas iban profusamente iluminadas.

Asistieron las bandas de música y de cornetas de la guarnición.

El desfile fué presenciado por enorme gentío.

Despido de obreros

Comunican de Oviedo que la fábrica de Mieres cerrará hoy sus talleres metalúrgicos, despidiendo, por tal causa, a 700 obreros.

Lo que han pedido los marinos

Dicen de Barcelona que la Asociación de Capitanes y Pilotos de la Marina Mercante, ha pedido al Directorio se exima de impuestos a las compañías españolas que se dediquen a la pesca del bacalao en el norte de Europa.

Lo que desea el Ayuntamiento de Jerez

El Ayuntamiento de Jerez de la Frontera ha recabado la primacía en la iniciativa para promover el movimiento nacional hispano-americano y para erigir en aquella ciudad una estatua al jefe del Directorio, señor Primo de Rivera.

Lecheros y panaderos, se arruinan

Dicen de Zaragoza que los industriales lecheros y panaderos han pedido al gobernador civil que les autorice para elevar los

VIVA LA LECHE PASTORA!

CONDENSED MILK
MILK
PASTORA

ME LLEVAN EN TRIUNFO!

La leche condensada marca PASTORA, es alimento superior para los niños. Los cria robustos y sanos.

Automóvil Club de Tenerife

La Junta directiva pone en conocimiento de sus socios que acaba de adquirir un automóvil marca "Salmon" por valor de cuatro mil pesetas con los fondos existentes en caja por cuotas de socios, para que el Inspector designado por esta sociedad pueda prestar un servicio activo y provechoso recorriendo constantemente las carreteras.

Se ruega a los señores miembros del Automóvil Club de Tenerife que den cuenta al Inspector o a esta presidencia de cualquier irregularidad o falta que observen en el tránsito por carreteras y que en caso de avería de su vehículo soliciten el auxilio del referido Inspector, quien irá provisto de los útiles necesarios para una reparación urgente.

No podrán disfrutar de estos derechos los conductores de autos o camiones, cuyos dueños no sean socios de esta sociedad, pues el servicio de Inspección se atiende con los ingresos por cuotas de socios y no con el impuesto sobre la gasolina.

Como un perfecto orden en la circulación de vehículos redunde en beneficio de todos y evita accidentes, se suplica con especial interés a los chauffeurs, carteros y demás conductores que vayan constantemente por la derecha, moderen la velocidad en las curvas y no dejen piedras abandonadas que dificultan el tránsito, y deterioran el pavimento, advirtiéndose que cualquier infracción a los reglamentos vigentes sobre circulación por carreteras, será denunciado inmediatamente a la primera autoridad de la Provincia.

Santa Cruz de Tenerife, 7 de Octubre de 1925.—El Secretario, José Clavijo Torres.—V.º B.º.—El Presidente, Rodríguez López.

TODO EL MUNDO SABE QUE



CINZANO

Es el nombre del más higiénico, exquisito y aromático Vermouth, hecho exclusivamente con VINO MOSCATEL puro y con saludables y escogidas plantas que se encuentran en las altas cimas de los Alpes piemonteses. Al contrario de otros Vermouths, que se hacen sin vino y que no tienen otra recomendación que la del fabricante, el Vermouth Cinzano se hace con zumo de uva y tiene la recomendación de muchos millones de consumidores. Y es que la bondad absoluta de este VINO Vermouth está tan por encima de todas sus imitaciones, que no hay consumidor que no proclame la supremacía del Cinzano.

Cuando quiera usted beber el mejor vermouth, pida UN CINZANO

Importante noticia

LA FABRICA DE TABACOS Y CIGARRILLOS COLON

Participa a sus favorecedores que con esta fecha pone en sus cajetillas de cigarrillos SUBLIMES, de pesetas 0'30, unos tickets con igual numeración que los billetes de la Lotería de Navidad que se juega en Madrid el 22 de Diciembre de 1925, y al poseedor del número igual al agraciado con el primer premio de dicha Lotería, esta fábrica le obsequiará con 500 pesetas. En las mismas condiciones hace otro obsequio de 250 pesetas a los fumadores de más cigarrillos ESPECIALES de pesetas 0'20 la cajetilla.

ISIDORO ROJAS

precios de los artículos; pues de lo contrario se arruinarán.

Joven que aparece

Notician de Sanlúcar de Barrameda que se sabe que se halla en Sevilla la hija del Secretario de aquel Ayuntamiento, desaparecida desde hace días.

Han sido encarceladas una tía de la joven y una sirvienta de ésta, que parece fueron las raptores.

Del Extranjero

Las cargas militares

Telegrafían de Bruselas que el Consejo General Socialista ha pedido al Gobierno la disminución de las cargas militares y la exoneración del impuesto de la renta y la rectificación de la jornada de ocho horas.

El fascismo

Participan de Roma que el Gobierno ha disuelto la Asociación precisa (?), sustituyéndola por el Comisario Real del partido fascista.

MESA

Obras de Vargas Vila
De venta: Imprenta García Cruz.

Sombrerería y Pelotería
DOMINGO PEREZ GONZALEZ
44, Alfonso XIII, 44

Esta acreditada casa ha recibido nuevamente las últimas novedades en sombreros de todas clases y cañizo de lujo para caballeros, señoras y niños, de las mejores mareas del extranjero, nacionales y los últimos modelos de novedad de la casa de Colonia (Almaaz).

Sombreros de fieltro en colores.
Sombreros de paja fantasía.
Gorras japonesas azul marino.
Sombreros de felpa ingleses.
Chisteras inglesas.
Sombreros de Kaki para niños.
Gorras de Kaki para caballeros.
Boinas bilbainas azules.
Panamá para caballeros y Sras.
Gorras de lana en todas clases.

Zapatos de charol para caballeros.
Zapatillas de charol para señoras.
Calzado varias clases para niños.
Brodequin becerro color, caballeros.
Brodequin oscaría negra, caballeros.
Calzado de lona en todos tamaños.
Calzado forma inglesa, señoras.
Zapatos ingleses becerro color para caballeros.
Polacas glase para señoras.
Imperiales glace, señoras y niñas.

De todos estos artículos y otros muchos difíciles de mencionar hay grandes existencias para la venta al por mayor.
Véase la variación de artículos en las escaparates de este comercio.

La casa de la provincia más importante en su ramo.

EL CISNE

Mercería y Novedades
— PEREZ GALDOS, 2 —

En esta casa encontrará usted el surtido más bonito y elegante en pieles y carteras para señoras.

-Relojería alemana-

Se reciben toda clase de composuras.
El trabajo será garantizado.
PRECIOS ECONÓMICOS y se entregan con prontitud.

Imeldo Seris 121 esquina a Plaza Weyler
Como toda clase de instrumentos de precisión,

PUERTAS Y VENTANAS

Pusadas deseo comprar.—
Román Morales Rufino,
22, Alfonso XIII, 22.—
Teléfono 605.

"EL ARTE" VALENCIA

Fábrica de grabado de todas clases. Placas esmaltadas. Sellos de caucho y metal. Relieves. Fotograbados y Estereotipia, etc., etc.

Pídalos a su representante en estas Islas, Rafael Cuesta. Emilio Calzadilla, 34 (Duplicado).

Hoy tenemos

- Pasas de Málaga.
- Uvas frescas de Almería.
- Dátiles Califas.
- Dulce de Membrillo.
- Yemas del Convento de San Leandro de Sevilla.
- Melones y Faisanes FRESCOS.

Del 1 al 2 de Noviembre próximo, tenemos fijamente

- Langostinos frescos.
 - Langostas frescas.
 - Ostras frescas de Ostende.
 - Monraker, excelente mantequilla fresca, en barras de una libra.
 - Perdices.
 - Y el célebre Cerviario Ruso.
- Admitimos encargos con pago anticipado
B O N N E T
Candelaria, No. 26

CURSO 1925-1926

Preparación de alumnos y alumnas para ingreso y asignaturas Bachillerato, Comercio y Normal, por profesores competentes de ambos sexos, por procedimientos modernos y prácticos de enseñanza.

Enseñanza de las Matemáticas (Aritmética, Álgebra, etc.) prácticamente explicadas por profesor especializado de reconocida competencia.

CLASE ESPECIAL DE FRANCÉS Academia de Taquigrafía

Clases de cultura general para señoritas (NO COLEGIO)

Razón: Comisaría de Vigilancia en el Gobierno Civil, señor Pina y en Miraflores, 28.

PARA LOS AGRICULTORES

Una nueva remesa de cañas y varas de primera calidad para tomates, seban de llegar del extranjero.
Para informes tabaquera La Nobleza Plaza de la Constitución, número 2

Compañía Transmediterránea

El magnífico vapor correo Atlante saldrá de este puerto, para los de Cádiz y Sevilla vía Las Palmas el jueves 29 de Octubre, a las 12 de la noche, admitiendo pasajeros, carga general y frutos. El magnífico vapor correo Poeta Arolas saldrá de este puerto, para los de Las Palmas Casablanca y Barcelona el próximo jueves 29, a las 12 de la noche admitiendo pasajeros, carga general y frutos, en las inmejorables condiciones que esta compañía tiene acreditadas en su ya llozado servicio.

Para la adquisición de pasajes e informes sobre los mismos dirigirse a la delegación de la compañía, calle de la Cruz Verde, 24.

Para despacho de carga y cuanto con ella se relacione, a su agente en esta plaza, Manuel Cruz Delgado, calle San José, 10.

Sobres Comerciales, de todas clases y colores, se venden en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

PARA LÁMPARAS Y COCINAS PETRÓLEO

"SUNFLOWER"



VACUUM OIL COMPANY OF CANARY ISLANDS S.A.E.

Los cigarrillos ingleses

SUNRIPE

SIGUEN ACREDITÁNDOSE

PARA PEDIDOS DIRIGIRSE A
VÍCTOR DELGOUTTÉ
San Juan Bautista, 5. Santa Cruz. Teléfono, 549

LA FAMA JOSÉ IZQUIERDO

San José núm. 30
Junto a la fotografía de D. Adalberto Benítez

LA FAMA

Es una tienda de tejidos que desea acreditarse vendiendo barato.

LA FAMA

Acaba de recibir infinidad de artículos muy convenientes para contar con buena clientela.

LA FAMA

Quiere ganar poco y vender mucho.

LA FAMA

Hace descuentos en muchos artículos propios para revendedores

Carbón de brezo y cok, SE EXPENDE en el nuevo depósito de la calle de Santa Isabel, número 1, a todas horas. El carbón vegetal es el tan acreditado que vendía don Pedro Miranda, en su local de la misma calle.

HOY SE OLVIDO de visitar EL BAZAR. Hágalo mañana Loza y Cristalería Imeldo Seris, 40, frente al Teatro

G. Robayna Galván

Medicina general, piel y sexuales

Ex-ayudante de clínica del Hospital de San Juan de Dios y de Dispensario Azua de Madrid.

Consultas diarias de 12 a 1 y de 3 a 5.
Candelaria, 31. Teléfono 89

